



Landratsamt Erzgebirgskreis · Paulus-Jenisius-Str. 24 · 09456 Annaberg-Buchholz
02000

AfD-Kreistagsfraktion
Herrn Kreisrat Wolf

ausschließlich
per E-Mail

DER LANDRAT

Datum: 03.08.2022

nachrichtlich: Fraktionsvorsitzende, fraktionslose Kreisräte

Notfallplanungen Energiekrise

Sehr geehrter Herr Kreisrat Wolf,

Ihre per E-Mail am 22.07.2022 eingegangenen Fragen beantworte ich wie folgt:

1. Angesichts der sich zuspitzenden Energiekrise sind in Städten und Gemeinden des Erzgebirgskreises Notfallplanungen im Gange bzw. existieren bereits solche. Der Landkreis als Katastrophenschutzbehörde ist dahingehend ebenfalls in der Pflicht und wird deshalb vermutlich auch keiner gesonderten Aufforderung bedürfen.

Gibt es bereits Absprachen seitens des Landkreises mit den Städten und Gemeinden?

Der informelle Austausch mit den Kommunen erfolgt über die bereits stattgefundenen Katastrophenschutzsymposien der Landkreisverwaltung, welche auch in diesem Jahr in Planung sind. Ebenso wird in Bürgermeisterkonferenzen und Wehrleiterberatungen für Themen der Gefahrenabwehr sensibilisiert. Individuelle Anfragen der Kommunen werden durch mein Haus (Referat Rettungsdienst, Brand- und Katastrophenschutz) bilateral beantwortet.

2. Wie gestaltet sich die Aufgabenverteilung?

Diese ist im Sächsischen Gesetz über den Brandschutz, Rettungsdienst und Katastrophenschutz (SächsBRKG) geregelt: Dem Bund obliegt der Zivilschutz. Die Kommunen sind im Rahmen der Allzuständigkeit als Gefahrenabwehrbehörde in der Pflicht. Der Bevölkerungsschutz umfasst also alle Akteure als gesellschaftliche Aufgabe.

Sprechzeiten

Mo, Fr 08:00 – 12:00 Uhr
Di 08:00 – 18:00 Uhr
Do 08:00 – 16:00 Uhr

Kontakt

Telefon 03733 831-0
Telefax 03733 22164
E-Mail info@kreis-erz.de

Bankverbindung

Erzgebirgssparkasse
IBAN DE30 8705 4000 3318 0029 67
BIC WELADED1STB



ERZGEBIRGSKREIS
MEIN ZUHAUSE – MEINE ZUKUNFT

3. Wurde eine Überprüfung der landkreiseigenen Notstromkapazitäten vorgenommen?

Die vorhandenen landkreiseigenen Notstromkapazitäten werden fortlaufend überprüft und für die im „besonderen Alarm- und Einsatzplan Stromausfall“ vorgesehenen Evakuierungsobjekte (je nach Schadensort) vorgehalten.

4. Wie erfolgt die Kraftstoffversorgung über einen auch längeren Zeitraum?

Die Kraftstoffversorgung ist Teil eines landesweiten Konzeptes, welches dynamisch angepasst wird.

5. Kann der Landkreis selbst sogenannte „Wärmestuben“ anbieten?

6. Stehen ausreichend Heizgeräte zur Verfügung und ist deren Kraftstoffversorgung gesichert?

7. Von welchen Bedarfszahlen muss für die „Wärmestuben“ ausgegangen werden?

8. Wie sollen die „Wärmestuben“ eingerichtet werden?

9. Ist eine Versorgung mit Lebensmitteln vorgesehen?

Der Landkreis hält grundsätzlich keine Wärmestuben vor. Auf kommunaler Ebene geplante/vorhandene Objekte, auf welche die Landkreisverwaltung bei entsprechenden Schadenslagen mit ggf. entsprechender eigener Ausstattung zurückgreift, sollten folgendes Anforderungsprofil erfüllen können: notstromversorgt, zur Verpflegungseinnahme geeignet und auch ohne Stromausfall beheizbar.

Die Landkreisverwaltung informiert hinsichtlich der Eigenvorsorge der Bevölkerung zwecks Aufklärung auf der eigenen Homepage¹. Weitere Verlinkungen zu den Seiten des Bundesamtes für Bevölkerungsschutz und Katastrophenhilfe² sind dort ebenfalls zu finden. Auch auf der offiziellen Seite des Sächsischen Staatsministeriums für Wirtschaft, Arbeit und Verkehr³ können weitere Informationen aufgerufen werden.

10. Ist ein „Stresstest“, also eine entsprechende Übung geplant?

Es finden regelmäßig Katastrophenschutzübungen verschiedenster Art statt. Eine Übung für die Erprobung zum besonderen Alarm- und Einsatzplan Stromausfall ist geplant.

Mit freundlichen Grüßen



Rico Anton

¹ <https://www.erzgebirgskreis.de/landratsamt-service/buergerservice/katastrophenschutzinformationen>

² https://www.bbk.bund.de/DE/Warnung-Vorsorge/Vorsorge/vorsorge_node.html;jsessionid=687A9C6A62B52612367074258EB5DFB6.live361

³ https://www.bundesnetzagentur.de/DE/Fachthemen/ElektrizitaetundGas/Versorgungssicherheit/aktuelle_gasversorgung/start.html;jsessionid=8B1ACA3E0DF7810B375962FCABC7A81A